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Тема уроку: Хрестові походи.

Очікувані результати: 
Після цього уроку учні зможуть:

· орієнтуватись у хронології хрестових походів;
· визначати причини та наслідки походів;
· характеризувати діяльність рицарських орденів
· давати оцінку діям хрестоносців
Опорні поняття: хрестові походи, хрестоносці, Гроб Господній, духовно-рицарські ордени, тамплієри, госпітал’єри.

Міжпредметні зв’язки: географія, математика.

Обладнання: карта “Хрестові походи”, сучасна політична карта світу, атласи з історії середніх віків для 7-ого класу, підручник “Історія середніх віків для 7-ого класу (Під ред. О. П. Крижанівського, - К.: Аквілон-Плюс, 2001.).

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Форма проведення уроку: урок-подорож.  

Хід уроку.

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація знань.

Учитель: Сьогодні ми з вами здійснимо чудову, захоплюючу подорож  до середньовічної Європи та країн Близького Сходу, ми станемо свідками героїчних подвигів та ганебних вчинків, з’ясуємо таємниці перших чернечих орденів, поговоримо про те, чому події, що відбувались понад 900 років тому, мають вплив на наше сьогодення. Але для того щоб вирушити у цю подорож нам потрібно отримати пароль та його визначення, а це можна зробити лише правильно відповівши на декілька запитань

Запитання.

1. Дайте визначення поняття “стани”.

2. На які стани класично поділяють середньовічне суспільство?

3. Які проблеми існували у кожного стану?

4. Пригадайте з курсу історії Стародавнього світу, в якій країні існували схожі проблеми і як вони були вирішені?

5. Покажіть на карті найбільші та найвпливовіші держави тогочасної Європи.

6. Яку роль відігравала церква у середньовічній Європі?

Учитель: Ви добре справились з завданнями і можете отримати визначення пароля – 

Хрестові походи – підтриманий та організований католицькою церквою масовий колонізаційний рух під гаслом визволення від мусульман “Гробу Господнього”.

ІІІ Вивчення нового матеріалу.

І Зупинка. 18 листопада 1095 року французьке місто Клермон. Церковний собор.

Учитель: Зараз ми з вами маємо  унікальну можливість послухати виступ Папи Урбана ІІ, який поклав початок ери хрестових походів. На основі виступу Урбана ІІ складіть схему-сонечко “Причини  хрестових походів”.

Урбан ІІ: “ О найхоробріші з воїнів, нащадки непереможних пращурів! Нехай не захоплює вас ніяка турбота та клопіт про домашні справи, бо земля, яку ви населяєте, стиснута з усіх сторін морем та горами і, як наслідок, вона небагата і ледь дає хліб ти, хто її обробляє. Звідси і причина того, що ви ворогуєте, воюєте та смертельно раните  один одного. Тепер ваша ненависть може припинитись, зникне ворожнеча, стихнуть війни та заснуть міжусобиці. Отже, рушайте до Гробу Святого, відвоюйте землі ті у нечестивих народів і підкоріть їх  собі. Земля та була дана Богом у володіння синам Ізраїлю і за Писанням “тече медом та молоком”. Єрусалим – найбагатша земля, рай утіх... Рушайте ж в ім’я відпущення гріхів ваших, з впевненістю спадкувати незаплямовану славу царства небесного!”

Кінцевий результат роботи учнів.

                           земельні                      релігійні


      торгівельні                     Причини                      церковні


                               майнові                   соціальні

Учитель: Саме ці причини змушували представників різних станів протягом кількох століть вирушати у далекі небезпечні походи. Історики після довгих суперечок визначили хронологічні межі христових походів:

1096 – 1270 рр.

Для того, щоб потрапити на наступну зупинку нам потрібно розв’язати задачі з хронології.

Задачі з хронології.

1.Скільни років тривала епоха хрестових походів? (174)

2. Скільки років тому назад почались хрестові походи? ( 907)

3. Скільки років тому назад завершились хрестові походи? ( 733)

4. Скільки років відділяє початок хрестових походів від розколу імперії Карла Великого? (1096-843=253)

5. Скільки років відділяє хрестові походи від повстання під проводом Спартака? (71+1096=1166)

  ІІ Зупинка. Хрестові походи.

Завдання для учнів: користуючись атласом та матеріалом підручника заповніть таблицю “Хід хрестових походів”.

	№ х/п.
	Дата 
	Країни-учасниці
	Наслідки 

	  1
	1096-1099
	Франція, Німеччина
	1099 рік – захоплення Єрусалиму, створення держав хрестоносців – Королівство Єрусалимське, Герцогство Тріполі, Князівство Антіохія, Герцогство Едесське.

	3
	1189-1192
	Франція, Німеччина, Англія
	Керівники походу пересварились між собою і були розгромленні.

	4
	1202-1204
	Франція, Німеччина,

Англія
	1204 рік – хрестоносці захопили та пограбували Константинополь. 


Учитель: Ми з вами розглянули хід трьох найважливіших хрестових походів. Мені б хотілось почути ваше ставлення до хрестоносців. Користуючись методом “Прес” доведіть одне з положень:

1. Хрестоносці – визволителі Гробу Господнього.

2. Хрестоносці – безжальні варвари, грабіжники.

При доведенні слід скористатись  документом на с. 84-85 – “ З розповіді середньовічного історика Микити Хоніата про пограбування хрестоносцями Константинополя в 1204 році”      

Учитель: Давайте закріпимо  інформацію, що отримали на цій зупинці, і пограємо в гру “Диво-карта”. Ви отримаєте декілька запитань, відповіді на які ви маєте показати на карті. Отже, почнемо.

Запитання.

Покажіть на карті:

1. країни-учасниці І-ого хрестового походу,

2. країни-учасниці ІІІ-ого хрестового походу,

3. хід І-ого походу,

4. держави утворені підчас І-ого хрестового походу,

5. місто захоплене та пограбоване хрестоносцями у 1204 році,

6. яку назву має місто Константинополь зараз, покажіть його на сучасній політичній карті світу,

7. місто Єрусалим,

8. сучасну державу, в якій знаходиться місто Єрусалим.

ІІІ Зупинка. Наслідки хрестових походів.

Учитель: Долаючи перешкоди ми з вами дістались до останньої зупинки, яку я пропоную назвати “Наслідки хрестових походів”. Які наслідки ви могли б назвати самі.

Учні, аналізуючи інформацію отриману підчас уроку виділяють та характеризують такі наслідки:
· людські втрати для обох сторін,

· релігійні – тимчасово відвоювали Єрусалим,

· земельна – в країнах    Європи зменшилась кількість безземельних,

· збагачення хрестоносців,

· посилення позицій європейських торговців у Середземномор’ї та на Близькому Сході.

Учитель: Внаслідок хрестових походів виникли чернечі католицькі ордени. Найвідомішими з них були тамплієри та госпітал’єри. Сьогодні ми з вами маємо чудову можливість зустрітись з членами цих орденів.

Тамплієр: Я – рицар ордену Тамплієрів. Офіційно цей орден мав назву “Таємне рицарство Христове та Храму Соломона” але у Європі він був відомий як “Орден рицарів Храму”. Його резиденція знаходилась у Єрусалимі на місці, де за легендою колись розташовувався храм Царя Соломона. Ми отримали свою назву від французького слова “tample” – храм. Самих рицарів називали  “храмовниками”.  Офіційно створення нашого ордену було проголошено у 1119 році.

На печатці тамплієрів було зображено двох рицарів, що їхали на одному коні, це мало символізувати бідність та братерство. Символом ордену був білий плащ з червоним восьмикутним хрестом.

Ми ставили собі за мету по можливості турбуватись про дороги та шляхи, а особливо охорону паломників. Устав забороняв нам будь-які світські розваги, сміх, пісні. Так як рицарі давали обітницю бідності, то досить швидко тамплієри стали найбагатшим орденом і почали активно втручатись у політичне життя Франції. Це нас  і погубило. У 1307 році Філіп Красивий оголосив нам війну. Орден було знищено, а наші багатства перейшли до рук французької корони.

Госпітал’єр: Наша офіційна назва “Орден вершників госпіталю Святого Іоана Єрусалимського”. Утворений у 1070 році. Рицарі давали три обітниці: бідності, вірності та послуху. Символом став білий хрест на лівому плечі чорного плаща. Метою нашого ордену був догляд за хворими та пораненими. З часом ми стали займатись і політикою. У XVI столітті орден отримав у власність Мальтійський архіпелаг і з того часу змінив назву – Мальтійський орден.

З середини XIX століття орден з військово-політичного перетворився у духовно-благодійний, яким і залишається зараз. Наша сучасна резиденція знаходиться у Римі. Отже, на відміну від тамплієрів, ми не зникли з історичної арени, а продовжуємо існувати.  

Учитель: Нам залишилось з’ясувати яке значення безпосередньо для нас мали хрестові походи.  Дуже велике! Живучи у східних країнах і торгуючи з ними, європейці познайомились з новими землеробськими культурами. У Європі почали вирощувати гречку, лимони, абрикоси, арбузи, вживати цукор з цукрової тростини. Вітряки прийшли до нас теж зі Сходу.

Але найголовніше, що ми запозичили на сході  - гігієна. Саме завдяки хрестовим походам в Європі почали мити руки перед їжею, навчились за столом користуватись ножем та виделкою, приймати ванну, змінювати білизну.

Отже, як бачимо, кожен з нас чимось завдячує хрестоносцям, які так багато принесли нового для Європи.

На цьому наша подорож закінчується і для того щоб потрапити у свій час нам потрібно назвати пароль. Але у кожного з вас має бути свій пароль.

Користуючись методом “Мікрофон” граємо у гру “Слово-пароль”. Кожен учень має назвати слово, що асоціюється у нього з темою уроку, і пояснити свій вибір. Повторення не дозволяються.    
Учитель: Отже сьогодні на уроці ми з вами здійснили чудову подорож у минуле, ми з’ясували причину такого історичного явища як “хрестові походи”, почули виступ самого папи Урбана ІІ, разом з відважними хрестоносцями побували у Єрусалимі. Я сподіваюсь ви запам’ятаєте зустріч з рицарями ордену “Тамплієрів” та “Госпітальєрів”. Але пам(ятайте, що не завжди рицарі поводили себе, як справжні рицарі. Тому наслідуючи дії людей беріть та переймайте лише позитивні риси а негативні залиште на суд історії.  

IV Підбиття підсумків уроку, оголошення домашнього завдання.
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