З досвіду роботи
вчителя історії Полтавського
Навчально-виховного комплексу (ЗНЗ-ДНЗ) №16
(Викладання теми «Голокосту» в шкільному курсі історії)

З використанням презентації.
Тема Голокосту для світової спільноти вже давно є досить актуальною. На теренах нашої ж держави дана тема піднімається лише останні декілька років, але не як частина української історії а лише як частина історії єврейського народу. Таке враження, що Голокост був десь там у євреїв, а ми українці тут ні до чого. Чомусь ми забуваємо, що євреї є однією з найбільших національних меншин і саме на території України в роки Другої світової війни розгорнулися найстрашніші репресії щодо євреїв. Але нам, українцям, зручніше вважати, що це нашої історії не стосується.  Взвязку з цим гостро постає проблема викладання  теми «Голокосту» в сучасній українській школі. Я не буду зупинятися на тих проблемах, які постають перед вчителями, що прагнуть викладати дану тему. Всі ми прекрасно знаємо рівень науково методичного забезпечення, який пропонує нам держава. Але, на зважаючи на всі труднощі в Україні формується передовий педагогічний досвід, яким варто ділитися.

Вже п’ять років поспіль я викладаю курс історії в профільних суспільно-гуманітарних  класах. Це дає  можливість більш детально розглядати з учнями ті віхи минулого, які занадто загально описані в шкільних підручниках, а інколи взагалі ігноруються. Однією з таких тем є проблема Голокосту. При викладанні даної теми потрібно дотримуватись наступних принципів:

· науковість,                                   - полі культурність,

· доступність,                                 - синхронність.

Враховуючи все вище сказане, на мою думку, тему Голокосту потрібно викладати за наступною схемою:

1. Розгляд понятійного апарату – визначення понять «Єврейське питання», «Євгеніка»і, звичайно. «Голокост», його ознаки,  міжнародну законодавчу базу, що регулює дане питання. Цей етап є дуже важливим, так як дуже часто термін «Голокост» використовують для характеристики інших трагічних подій. Тому важливо пояснити саме єврейській аспект поняття

2. Розгляд Голокосту в контексті світової історії.  Даний етап стосується курсу всесвітньої історії і включає в себе: причини виникнення, винищення євреїв в країнах Європи (кінець 30 – середина 40-их років ХХ століття),  антисемітизм у повоєнному світі.
3. Голокост на території СРСР в роки Другої світової війни.

4. Голокост на теренах України. Особливо слід наголосити на український контекст даної трагедії. 

5. Голокост на території малої батьківщини ( область, район, місто, селище).

6. Трагедія Голокосту в моїй родині. Вивчення проблеми через долю власного роду, якщо  є така можливістю

В принципі,   в своїй роботі я намагаюсь дотримуватись даної схеми, відповідно маю деякі доробки  якими хотілося б поділитися.

Вперше ми звертаємося до теми «Голокосту» в10-ому класі при вивченні теми «Фашистська Німеччина»(курс всесвітньої історії). На даному етапі розглядається основний понятійний апарат теми, визначаються причини виникнення «єврейського питання», обговорюються хронологічні межі Голокосту, аналізуються основні засади анти єврейської політики фашистської Німеччини. По закінченню вивчення даної теми доцільно поставити перед учнями випереджаюче завдань – перегляд х/ф «Список Шиндлера».

Повертаємось до теми в 11-ому класі. Враховуючи принцип синхронності при вивченні історії розпочинаємо з курсу всесвітньої історії. Тут пропонується наступний цикл уроків:

1. Вирішення «єврейського питання» в роки Другої світової війни.

2. «Швидка допомога».

3. «Попереду тільки вічність»

Логічним продовженням є цикл уроків з курсу Історії України.

1. Особливості Голокосту в Україні в роки Другої світової війни.

2. «Банальність зла»: чому Голокост став можливим?

3.  Ті, хто були поруч: яким був вибір?

4. Бабин Яр: якою є наша пам'ять?

Наступним кроком є розгляд даної проблеми в контексті історії рідного краю. Полтавщина єдина область в Україні яка має окрему дисципліну «Історія Полтавщини», для учнів 6-11 класів з розрахунку 17 годин на рік. Таким чином, ми маємо можливість  виділити додатково на вивчення історії Голокосту 2 години – Політична та расова «дезінфекція».

Закінчуємо вивчення проблеми Голокосту не на уроках історії а на уроках з курсу «Основи філософії». При розгляді теми «Соціальна структура суспільства» можна виділити час на розгляд теми «Антисемітизм та дискримінація в сучасному світі» (на основі навчальних матеріалів з протидії дискримінації, расизму й антисемітизму).(використання слайду «Система викладання теми «Голокост»)
Отже, загальна кількість годин  виділених на тему дорівнює  одинадцяти. Звичайно. Одразу виникає питання, що робити в класах універсального, філологічного та математичного профілів, де загальна кількість годин виділених на курс історії від 3 до 2 годин на тиждень. В даному випадку можна об’єднати декілька тем, використати резервний час, а також уроки з курсу «Людина і світ». Головне бажання, а час знайдеться.

Запропонована схема викладання теми Голокосту звичайно не є сталою. Кожного року з’являється можливість доповнити її новими формами та методами роботи. Як говорить народне прислів’я: «Вік живи – вік учись».

.

